

國家發展委員會 新聞稿

1 月物價情勢說明

[吳明蕙/國家發展委員會經濟發展處處長，電話：02-2316-5851]

104 年 2 月 5 日

今 (104) 年 1 月消費者物價指數 (CPI) 較去年同月下跌 0.94% ; 較去年 12 月亦跌 1.24% 。其中，權重較大的水果價格及油料費較去年同月均呈下跌；惟受禽流感影響，禽類移轉豬肉消費及天候偏冷影響禽類產蛋率，肉類及蛋類價格漲幅較大。農曆春節將屆，行政院「穩定物價小組」已於 1 月 27 日召開會議，副院長張善政責成農委會務必確保春節期間農畜產品供應無虞，適時執行各項調配措施，並請相關機關持續注意市場行情，若發現異常情形，應立即採取行政措施，以充裕供應，提供多元選擇。

一、因應禽流感疫情，充裕春節所需畜禽產品

受禽流感移轉豬肉消費及天候偏冷影響，今年 1 月肉類及蛋類價格較去年同月漲幅較高，致使食物類價格上漲 4.45% ，並帶動外食費及 17 項重要民生物資價格分別上漲 3.98% 及 4.95% ；但食物類價格較去年 12 月已跌 0.34% 。

為穩定豬價及市場供應，農委會已加強毛豬的供銷調節措施，如協調臺糖公司配合增加供量、協調財團法人中央畜產會機動釋出冷凍豬肉，以充裕供應春節所需，亦協請團膳正常或增加使用家禽產品，且經濟部也責成國營事業配合農委會，確保豬肉相關商品春節不調漲。

此外，受國內禽流感疫情影响，遭撲殺雞隻占在養量約千分之五，對雞肉供應量影響有限；且自 1 月 28 日中午後，已恢復屠宰作業，直到春節前都不再休宰，可確保供應無虞。疫情對雞蛋供應影響亦有限，1 月散裝雞蛋產地價格及批發價格維持於每台斤 32.8 元及 40 元，無明顯波動；但因近來日夜溫差大影響產能，加上火鍋餐飲及加工需求高，致零售端價格漲幅較大。為保障消費者權益，農委會與相關單位持續監控產銷，如有異常，將依法查處。

二、國際油價下跌，有助平穩國內交通運輸價格

油價下跌效益則逐漸反映於國內交通費用調降。因應油價走跌，公路客運一般路段運價，交通部前已啟動「臨時調整機制」，調降運價 2.58%，並於今年 1 月 27 日起實施。惟因油價持續下跌，交通部已再次啟動該機制調降一般公路路段運價 3.25%，預定今年 2 月 14 日起全面實施；國道客運業者亦配合政策，預計於同日調降全票票價 3.1%。

另國內航線運價也已達調降門檻，國際航線燃油附加費將自 2 月 8 日起調降，國籍航空公司也將自 3 月 3 日起調降國內航線全額客運票價。其中，降價幅度最高者為遠東航空臺北-金門航線降價新臺幣 189 元（降幅 8.4%），各航線平均降價新臺幣 50 元（降幅約 2.6%）。